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1. Newton torvényei

Feladat:
Rugos titkozokkel ellatott kocsik és a rajuk rogzithetd stlyok segitségével tanulmanyozza a rugalmas
litkozés jelenségét.

A kisérlet leirasa:

A kocsikat helyezze sima feliilet(l vizszintes asztalra, illetve sinre Ugy, hogy a rugds iitk6z8k egymas felé nézzenek!

A két kocsira rogzitsen egyforma tomegl nehezékeket, és az egyik kocsit meglokve titkoztesse azt a masik, kezdetben allo
kocsival! Figyelje meg, hogy a kocsik hogyan mozognak kozvetleniil az titkozés utan! Ismételje meg a kisérletet gy, hogy
a kocsik szerepét felcseréli! Valtoztassa meg a kocsikra rogzitett tomegeket Ggy, hogy az egyik kocsi lényegesen nagyobb
tomegl legyen a masik kocsinal! Végezze el az iitkozési kisérletet gy, hogy a kisebb tomegli kocsit 16ki neki a kezdetben

all6, nagyobb tomeglinek! Ismételje meg a kisérletet gy is, hogy a nagyobb tomegi kocsit 16ki neki a kezdetben all6,

kisebb tdmeglinek!

Sziikséges eszkozok:

- 2 db kiskocsi
- 2 db rugds iitk6z6
- 4 db nehezék

-1dbsin



2. Egyenes vonalu mozgasok

Feladat:
A Mikola-cs6ben lévé buborék mozgasat tanulmanyozva igazolja az egyenes vonall egyenletes
mozgasra vonatkozo Osszefliggést.

A kisérlet leirasa:

Rogzitse a Mikola-csovet a befogd segitségével az allvanyhoz, és allitsa pl. 20°-os d8lésszogre. Figyelje meg a buborék
mozgasat, amint az a csGben mozog. A stopperdra és a mérdszalag segitségével mérje meg, hogy mekkora utat tesz meg
a buborék egy el6re meghatarozott idStartam (pl. 3 s) alatt. Ismételje meg a mérést még kétszer, és minden alkalommal
jegyezze fel az eredményt. Utdna mérje meg azt, hogy mennyi id§ alatt tesz meg a buborék egy elére meghatarozott utat
(pl. 40 cm-t). Ezt a mérést is ismételje meg még kétszer, eredményeit jegyezze fel.

Utana novelje meg a Mikola-cs6 ddlésének szogét 45°-osra és az 0j elrendezésben ismét mérje meg hdromszor, hogy adott

id8 alatt mennyit mozdul el a buborék, vagy azt, hogy adott tavolsigot mennyi id§ alatt tesz meg.

weroton: KORG
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Sziikséges eszkozok:

- 1 db Mikola-cs8

- 1 db donthetd allvany

- 1 db stopperora

- 1 db mérdszalag

- 1 db digitalis metroném




3. Munka, energia, hatasfok

Feladat:

0,8-1 1 viz melegitésével hatarozza meg az indukcios {6z6lap hatasfokat.

A kisérlet leirasa:

Toltson a fazékba nagyjabdl 0,8-1 1 vizet, és kozben mérje meg a tomegét a digitalis mérleg megfeleld kalibralasaval.

A mérés kezdetén mérje meg a viz hGmérsékletét is.

Az indukcids f6z8lap bekapcsolasakor inditsa el a stoppert és mérje meg azt az id8t, amig a f6z8lap 80°C-ra melegiti fel
a vizet. A {6z0lap elektromos teljesitményét a halozati teljesitménymérd eszkoz segitségével mérje meg.

A viz melegitéséhez sziikséges h6mennyiség kiszamolasaval és a mért melegitési id8bdl hatarozza meg a hasznos
teljesitményt és a f6zGlap hatasfokat.

c,, =4180]/ (kg-°C)

Function

Sziikséges eszkozok:

- 1 db fazék

- 1 db digitalis mérleg

- 1 db indukcios {6z6lap

- 1 db stopperodra

-1 db hdmérd

- 1 db digitalis teljesitménymérd
- allvany, kancsé
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4. Pontszeru és merev test egyensulya, egyszeru gépek

Feladat:
Erémérdvel kiegyenstlyozott karos mérleg segitségével tanulmanyozza a merev testre hat6 forgato-
nyomatékokat és az egyszerl emelck mtkodési elvet!

A kisérlet leirasa:

Egy egyensutlyban 1évé karos mérleg egyik oldalara akassza fel az ismert sulyt testet, és jegyezze fel a tavolsagot a rogzitési
pont és a kar forgastengelye kozott. Rogzitse az erdmérdt a mérleg masik karjan, a forgastengelytdl ugyanekkora
tavolsagra. Egyenstlyozza ki a mérleget fiiggdleges iranyt erdvel, és a mért erSértéket jegyezze le.

Viltoztassa meg az erémérd rogzitési helyét (pl. a forgastengelytdl fele- vagy harmad akkora tavolsagra, mint az elsd

esetben), és ismét egyenstlyozza ki. A mért erGértéket és a forgastengelytdl vald tavolsagot ismét jegyezze fel.

Készitsen értelmezd rajzot, amely az elvégzett mérés esetében a mért eréértékek aranyait és irinyait magyarazza.

Sziikséges eszkozok:

- 1 db karos mérleg
-1 db erémerd
- 1db saly

-1 db vonazlzo




5. Periodikus mozgasok

Feladat:
Kiilonb6z6 tomegl sulyok felhasznalasaval vizsgalja meg egy rugora rogzitett, rezgémozgast végzd
test periddusidejének fliggését a test tomegétdl.

A kisérlet leirasa:

Rogzitse az egyik stlyt az allvanyrdl lelogd rugdra, majd fiiggdleges iranyban kissé kitéritve dvatosan hozza rezgésbe.
Ugyeljen arra, hogy a test a mozgés soran ne {itk6zzon az asztalhoz, illetve hogy a rugd ne lazuljon el teljesen.

A rezgémozgast végz4 test egyik sz€lsS helyzetét alapul véve hatirozza meg a mozgas tiz teljes periddusanak idejét, és
ennek segitségével hatirozza meg a periddusidSt. A mérés eredményét jegyezze le, majd ismételje meg a kisérletet a tobbi

sullyal is. A mérési eredményeket, valamint a kiszdmitott periédusidSket rogzitse tablazatban, majd abrazolja a milliméter-

papiron egy periodusidé-tomeg grafikonon. Tegyen kvalitativ megallapitast a rezgésidS tomegfiiggésére.

Sziikséges eszkozok:

- 1 db allvany

- 1db rugd

- Ot ismert tomegu sulysorozat
- 1 db stopperodra

- 1 db milliméterpapir



6. Arkhimédész torvényeének igazolasa
arkhimédészi hengerparral

Feladat:

Az arkhimédészi hengerpar segitségével mérje meg a vizbe meriild testre hato felhajtoerd nagysagat.

A kisérlet leirasa:
Mérje meg az iires henger és az aljara akasztott tomér henger stlyét a levegdn rugds ermérdvel.
Ismételje meg a mérést Uigy, hogy a tdmdr henger teljes egészében vizbe 16g.

Ezek utan toltsdn vizet az tires hengerbe gy, hogy az csordultig megteljen, s ismételje meg a mérést igy is.

Irja fel mindharom esetben a rugds erémérd altal mért értékeket.

Sziikséges eszkozok:

- 1 db arkhimédészi hengerpar

- 1 db rugds er6mérd

- 1 db f6z6pohar

- 1 db allithaté magassagu allvany



7. A hoétagulas bemutatasa - golyo és lyuk hétagulasa

Feladat:

A felfuggesztett fémgolyo éppen atfér a femgytrin (Gravesande-késziilek). Melegitse Bunsen-égovel

a fémgolyot, vizsgalja meg, hogy ekkor is atfér-e a gylrtin! Mi torténik akkor, ha a gy(r(t is melegiti?
Vizsgalja meg a gy(ru és a golyo atmérdjének viszonyat lehilés kozben!

A kisérlet leirasa:

Gy6z8djon meg arrél, hogy a golyd szobahdmérsékleten atfér a gytlirtin! Melegitse fel a golyét, és vizsgalja meg, atfér-e
/”n N 4 /"N 4 ’ / . 4

a gyurin! Melegitse fel a gylrit, és igy végezze el a vizsgalatot!

Hitse le a gytrit a lehetd legalacsonyabb hémérsékletre, majd tegye ra a golyot, s hagyja fokozatosan lehlni!

Mit tapasztal?

Sziikséges eszkozok:

- 1 db Gravesande-késziilék
- 1 db borszesz-ég

- gyufa

- hideg (jeges) viz edényben




8. Gazok allapotvaltozasai

Feladat:

Egy atfart dugoval elzart, ismert térfogatt lombik kivezetScsovének végét vezessiik egy fejjel lefelé vizbe
allitott mérShenger szaja ala. Az abra szerinti elrendezés lehet6vé teszi a lombikbdl kiaramlo levegd
térfogatanak mérését. Mérje meg a meleg vizfiirdobe helyezett lombikbol kiaramlé levegé térfogatat.

A kisérlet leirasa:

A szdjaval lefelé forditott mérShengert allitsa olyan magassigba, hogy a vizszint a méréhengerben, valamint a méréhengeren
kiviil azonos legyen. Olvassa le a mérShengerben 1évé levegd térfogatat. Mérje meg a terem hdmérsékletét.

Allitsa a lombikot langyos vizfiird§be. A gumicsé viz alatti végébdl buborékok szallnak fel, amelyeket a mér8henger felfog.

Ha a buborékol4s abbamaradt, ismét allitsa be a méréhenger magassagat gy, hogy a benti és a kinti vizszint azonos legyen.

Ismét mérje meg a méréhengerbe zart levegd térfogatat. Mérje meg a vizfiird§ hdmérsékletét.

Sziikséges eszkozok:

- atfart dugoval elzart, ismert
térfogattl lombik, amelyhez
gumicsé csatlakozik

- 1 db mér&henger

- nagyobb tivegedények

- hideg és meleg viz

- hémérd

- dllvany, fogo, dio




9. Kalorimetria

Feladat:
Keverjen Gssze ismert tomegu és kiilonbozd homérsékletd vizet kaloriméterben. Vizsgalja a kialakult
kozos homérsékletet és hasonlitsa Gssze a kalorimetriab6l tanultakkal.

A kisérlet leirasa:

T6ltson a kaloriméterbe a melegebb vizbdl nagyjabdl 1,2-1,5 dl mennyiséget, és a digitalis mérleg alkalmas kalibralasaval
mérje meg annak tomegét. A kaloriméterben kialakult k6z6s hdmérsékletet hémérdvel mérje meg és jegyezze fel.

Mérje meg a szobahémérsékletd viz pontos hdmérsékletét. Toltson a kaloriméterbe a szobahdmérsékletd vizbdl 1,0-1,2 dl
mennyiséget, és a digitalis mérleg Gjrakalibralasival mérje meg ennek is a tdmegét. Az egyensuly beallta utan irja fel a

kialakult k6z6s hémérsékletet.

Az bsszekevert vizek adatai segitségével szamolja ki a k6zos hdmérsékletet és hasonlitsa 9ssze a mérési eredménnyel.

cy, = +180] / (kg°C)

Sziikséges eszkozok:

- 1 db kaloriméter

- 1 db digitalis mérleg
-2 db héméré

- hideg és meleg viz




10. Testek elektromos allapota

Feladat:
Kiilonbozd anyagok segitségével tanulmanyozza a sztatikus elektromos toltés és a toltésmegosztas
jelenségét.

A kisérlet leirasa:

(2) Dérzsolje meg az ebonitrudat a sz8rmével (vagy miszalas textillel), és kozelitse az egyik elektroszkophoz tgy, hogy

ne érjen hozza az elektroszkop fegyverzetéhez. Mit tapasztal? Mi torténik akkor, ha a toltott rudat eltavolitja az elektroszkoptol?
Ismételje meg a kisérletet papirral dorzsolt tivegraddal! Mit tapasztal?

(b) Ismételje meg a kisérletet Gigy, hogy a megddrzsolt ebonitrudat érintse hozza az egyik elektroszkophoz.

Mi tSrténik az elektroszkop lemezkéivel? Dérzsolje meg az tivegrudat a borrel (vagy Gjsagpapirral), és érintse hozza a masik
elektroszképhoz. Mi térténik az elektroszkép lemezkéivel? Erintse Sssze vagy kosse ossze vezetdvel a két elektroszképot.

Mi térténik?

Sziikséges eszkozok:

- 2 db elektroszkdp

- 1 db ebonitrud és dorzsolésehez
muszalas textil

- 1 db tivegrad és dorzsoléséhez
muanyag f6lia




11. Soros és parhuzamos kapcsolas

Feladat:

Egy aramforras és két zseblampaizzo segitségével tanulmanyozza a soros, illetve a parhuzamos kapcsolas
fesziiltség- és teljesitményviszonyait.

A 4
A kisérlet leirasa:
Készitsen kapesolasi rajzot két olyan aramkorrdl, amelyben a két izz6 sorosan, illetve parhuzamosan van kapcsolva.
A rendelkezésre all6 eszkozokkel allitsa Gssze mindkét aramkort. Mérje meg a fogyasztokra esd fesziiltségeket és a fogyasztokon

atfoly6 aram erdsségét mindkét kapesolas esetén. Figyelje meg az izz6k fényerejét mindkét esetben.

Az aramforrasrol 2 V fesziiltséget kapcesoljon mindkét aramkorre.

Sziikséges eszkozok:

- 2 db egyforma zsebizz6 foglalatban
- 1 db aramforras

- 1 db kapcsolo

- 2 db digitalis multiméter

- banandugos ropzsindrok
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12. Egyenes vezet6 magneses terének vizsgalata

Feladat:
Egyenes vezetSben inditson aramot! Az arammal atjart vezetd egyenes szakaszanak kornyezetében
vizsgalja a vezet magneses terének szerkezetét egy iranytd segitségével!

A kisérlet leirasa:
Helyezzen iranyt(t az &rammal 4tjart egyenes vezetd kdrnyezetébe!

El8szor az dram jarta vezetd iranya észak-déli legyen, masodszor kelet-nyugati! Figyelje meg mindkét esetben az iranytd

viselkedését! Végezze el mindkét kisérletet forditott dramirannyal is!

Sziikséges eszkozok:

- 1 db aramforras

- 1 db egyenes vezetd taneszkoz
- 1 db billend kapcsolo

-3 db kis iranytt

- alatétek

- rdpzsindrok




13. Elektromagneses indukcio

Feladat:

Légmagos tekercs és magnesek segitségével tanulmanyozza az elektromagneses indukcid jelenségét.

A kisérlet leirasa:

Csatlakoztassa a tekercs két kivezetését az aramméréhoz! Dugjon be egy magnest a tekercs hossztengelye mentén a tekercsbe.
Hagyja mozdulatlanul a magnest a tekercsben, majd htizza ki a magnest koriilbeliil ugyanakkora sebességgel, mint amekkoraval
bedugta. Figyelje kozben az dramerdsségség-mérd miszer kitérését.

Ismételje meg a kisérletet forditott polaritasi magnessel is. Ismételje meg a kisérletet tgy, hogy gyorsabban (vagy lassabban)
mozgatja a magnest. Ezutan fogja Ossze a két magnest és a kettdt egyiitt mozgatva ismételje meg a kisérleteket.

Ismételje meg a kisérletet kisebb és nagyobb menetszamu tekercesel is.

Roviden foglalja Gssze tapasztalatait.

Galvanometer 3815.80 —
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Sziikséges eszkozok:

- 3 db vasmag nélkdili tekercs
(300, 600 és 900 menetes)

- 1 db kozépallasa aramerdsség-méro
- 2 db ridmagnes

- banandugos ropzsindrok




14. Geometriai fénytan - optikai eszkdzok

Feladat:

Meérje meg a kiadott tiveglencse fokusztavolsagat és hatarozza meg dioptriaértéket.

A kisérlet leirasa:
Helyezze a gyertyat az optikai pad tartdjara, és gydjtsa meg. Helyezze el az optikai padon a papirernydt, az ernyd és
a gyertya kozé pedig a lencsét. Mozgassa addig a lencsét és az ernydt, amig a langnak éles képe jelenik meg az ernydn.

Mérje le ekkor a kép- és targytavolsagot, és a leképezési torvény segitségével hatarozza meg a lencse fokusztavolsagat.

A mérés eredményét felhasznalva hatdrozza meg a kiadott tiveglencse dioptriaértékeét.

Sziikséges eszkozok:

- 1 db ismeretlen fokusztavolsagu
tiveglencse

-1db ernyd

- 1db gyertya

- 1 db optikai pad lovasokkal és
mérGszalaggal

- gyufa




15. A homoru tiikor kepalkotasa

Feladat:
Homor tiikdrben vizsgalja néhany targy képét. Tapasztalati szempontbodl jellemezze a homort
tiikor képalkotasat mind gyakorlati, mind elméleti szempontbdl.

A kisérlet leirasa:
A homort tiikdr segitségével vetitse az égé gyertya képét az ernyére. Allitson eld a tiikdr segitségével nagyitott és

kicsinyitett képet is. Mérje meg a beallitashoz tartoz6 targy- és képtavolsagokat. Mutassa be, hogy a tiikdrben mikor

lathatunk egyenes allast képet.

Sziikséges eszkozok:

- 1 db homoru gombtiikor
- 1db gyertya

- 1db ernyd

- 1 db mérdszalag

- gyufa




16. Szinképek és atomszerkezet — Bohr-modell

Feladat:

Az abra alapjan mutassa be Bohr atommodelljének legfontosabb jellemzdit a hidrogénatom esetében.
Ertelmezze a hidrogén vonalas szinképét a Bohr-modell alapjan.

—

Lathato tartomany

Sziikséges eszkozok:

- a Bohr-modellt szemléltets abra
- a hidrogén szinképe

This display shows the last few seconds of data, descending. The top, newest row of pixels is used by default to generate the graph. This can be



17. Az atommag stabilitasa - egy nukleonra jutd kotési energia

Feladat:

Az alabbi grafikon segitségével elemezze, hogyan valtozik az atommagokban lév6 nukleonok kotési
energidja az atommag tomegszaméanak valtozasaval! Ertelmezze ennek hatésat a lehetséges
magatalakulasokra! Nevezze meg az a), b) és ¢) jeld nyilak altal mutatott magatalakulasokat, valamint
el6fordulasukat a természetben és a technika vilagaban!

A feladat leirasa:

Nevezze meg, hogy mit jelolnek a szimok a grafikon vizszintes, illetve fiiggSleges tengelyén?

Mutassa be, hogyan valtozik az atommagokban 1évé nukleonok kotési energidja az atommag tomegszamanak valtozasaval?
Az abran a vas atommagot kiilon megjeldlték. Mi az oka ennek?

Nevezze meg az abran jelolt a), b) és ¢) folyamatokat és mondjon példat ezekre az atalakulasokra!
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18. Sugarzasok - sugarvedelem

Feladat:
Vizsgalja meg és értelmezze az alabbi diagramot. Fejtse ki a sugarzasok - sugarvédelem témakorét
a megadott szempontok alapjan, a diagram elemzését felhasznalva.

Szempontok az elemzéshez:

Ismertesse az aktivitas fogalmat. Mutassa be roviden a radioaktiv sugarzasok fajtait és azok bioldgiai hatasat.
Ismertesse az elnyelt sugarddzis, valamint a dozisegyenérték fogalmat, adja meg mértékegységet.

Mondjon példat a taplalék eredet(l sugarterhelésre.

Mi a kozmikus hattérsugarzas forrasa?

Mi az oka a természetes talajsugarzasnak, illetve az épitGanyagokbol szarmazo6 sugarzasnak?

Természetes eredetli sugarzas forrasai
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Az atlagos természetes eredetli sugarterhelés: 2,4 mSv/év.




19. A gravitacidés mezo - gravitacios kolesonhatas

Feladat:

Fonalinga lengésidejének mérésével hatarozza meg a gravitacids gyorsulas értékét.

A kisérlet leirasa:
A fonalingat rogzitse az allvanyra, majd mérje meg a zsindr hosszat és jegyezze le. Kis kitéritéssel hozza az ingat lengésbe.
Ugyeljen arra, hogy az inga maximalis kitérése 20 foknal ne legyen nagyobb. Tiz lengés idejét stopperrel lemérve

hatdrozza meg az inga periddusidejét. Mérését ismételje meg még legalabb négyszer. A mérést végezze el gy is, hogy az

inga hosszat megvaltoztatja - az U hosszal torténd mérést is legalabb 6tszor végezze el.

Sziikséges eszkozok:

- 1 db asztalra rogzithetd allvany
- 1 db fonal

- 1 db inga test

- 1 db mérdszalag

- 1 db stopper



20. A Merktr és a Vénusz Osszehasonlitasa

Feladat:

Az alabbi tablazatban szerepl6 adatok segitségével elemezze a Merktr és a Vénusz kozotti

kiilonbségeket, illetve hasonlosagokat.

A feladat leirasa:

Tanulmanyozza a Merktrra és a Vénuszra vonatkoz6 adatokat. Mit jelentenek a tablazatban megadott fogalmak?

Hasonlitsa 6ssze az adatokat a két bolygd esetében, és értelmezze az eltérések okat a tablazatban talalhat6 adatok felhasznalasaval.

Merkuar Vénusz
1. | Kbzepes naptavolsag 57,9 millié km 108,2 milliéo km
2. | Tomeg 0,055 foldtomeg 0,815 foldtomeg
3. | Egyenlit6i atmérd 4 878 km 12 102 km
4. | Slrtség 5,427 g/cm? 5,204 g/cm?
5. | Felszini gravitacios gyorsulas 3,701 m/s? 8,87 m/s?
6. | Szokési sebesség 4,25 km/s 10,36 km/s
7. | Legmagasabb hdmérséklet 430 °C 470 °C
8. | Legalacsonyabb hdmérséklet -170°C 420 °C
9. | Légkori nyomas a felszinen ~0 Pa ~ 9000 000 Pa

A Vénusz




